
Das Stirnband wird quer gehäkelt, man beginnt also mit einer langen Anschlagskante. Diese wird 

wahlweise mit dem Fußschlingenanschlag oder einer Luftmaschenkette begonnen. 

Die Luftmaschenkette ist einfacher, jedoch nicht so elastisch und erfordert eine vorherige 

Maschenprobe mit festen Maschen. 

Cool Merino Big Version: Schlag 70 LM + 1 Wende-LM locker an.

Anderes Garn: Mache eine ausreichende Maschenprobe und zähle die fM auf 10 cm aus. Multipliziere 

diese Zahl mit 4,4. Wenn man eine andere Stirnbandlänge anstrebt als 44 cm, rechne mit ca. 10 cm 

weniger als dem Kopf.

Eine Beispielrechnung:

Maschenprobe 13 und Kopfumfang 56 cm (46 cm Stirnband) --> 13 x 4,6 = 59,8 --> 60 M anschlagen

Der Fußschlingenanschlag ist elastischer und ersetzt die LM-Kette und die erste Reihe feste Maschen. 

Außerdem braucht man vorher keine Maschenprobe zu machen. ;)

Ein Link zum Video zum Fußschlingenanschlag steht am Ende der Anleitung.

Eine Schlaufe auf die Nadel nehmen und zwei LM machen. In die erste LM einstechen – in den 

vorderen Fuß und den mittleren, statt wie üblich in die beiden oberen die das „V“ bilden – und den 

Faden durchholen. Noch einen Umschlag auf die Nadel holen und durch eine Schlaufe ziehen. Wieder 

einen Umschlag machen und diesmal durch beide Schlaufen ziehen. 

Ab sofort:

1. In die LM unter der gerade gearbeiteten M einstechen (vorderer und mittlerer Fuß), 

    Faden vorholen

2. Umschlag, durch eine Schlaufe ziehen

3. Umschlag, durch beide Schlaufen ziehen

Diese 3 Schritte stets wiederholen bis insgesamt 70 M gearbeitet sind, bzw. errechnete Anzahl laut 

Rechnung oben.
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MATERIAL:

NADELSTÄRKE:

50g Cool Merino Big von Lana Grossa

90% Schurwolle (Merino), 10% Polyamid

50g/ ca. 90 m

GRÖSSE: ca. 44 x 10cm

5,0 mm

Diese Anleitung funktioniert für JEDES Garn. :) Nur die Nadelstärke und die Zahl der 

angeschlagenen Maschen muss je nach Garnstärke angepasst werden.

Genaue Zahlen und Maße sind für die Sorte Cool Merino Big von Lana Grossa gegeben.

Es wird ein Band gehäkelt, dass dann so zusammengenäht wird, dass ein Twist entsteht.

MASCHENPROBE: 15fM x 9 Reihen = 10cm

Copyright by Martina Kröger Geripptes Häkelstirnband S. 1



Nun wird das Stirnband in Reihen in fM gehäkelt, mit je einer Wende-LM an den Seiten. Das 

besondere ist, dass die festen Maschen NICHT wie gewohnt in das obere „V“ gehäkelt wird. 

Stattdessen sticht man in den Steg, der horizontal direkt unter der gewohnten Masche liegt. 

Von unten nach oben stets fM in diesen Steg arbeiten. Am besten kommt man hier voran wenn man 

sich bemüht locker zu häkeln!

So lange in Reihen weiterarbeiten, bis das Stirnband ca. 10cm in der Höhe misst. Bei der Cool Merino 

Big sind das ca. 9 Reihen. Den Faden auf ca. 15cm abschneiden, und einmal entscheiden, welche Seite 

außen, und welche innen sein soll.

Auf die Innenseite gedreht die beiden Stirnband-Enden zu einem „Z“ zusammenlegen und alle 4 

Lagen mit dem End-Faden zusammennähen. 

Fäden vernähen und bei Bedarf die Naht noch etwas flacher dämpfen. Fertig!

Hier

klicken
  Zum Video Fußschlingenanschlag
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https://www.youtube.com/shorts/TBTZdf89H3w
https://www.youtube.com/shorts/TBTZdf89H3w

